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Beratungsfolge Termin Status 

Stadtrat 28.03.2012 öffentlich 
Kenntnisnahme 
 

 
Betreff: Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  zu AsylbewerberInnen 

und Asylberechtigten in Halle (Saale) 
  
 
Zur Anzahl der in Halle (Saale) lebenden AsylbewerberInnen und Asylberechtigten wurde 
der Stadtrat letztmalig 2008 im Rahmen einer Anfrage von Herrn Stadtrat Dr. Yousif 
informiert. 
 
Wir fragen: 
 

1. Wie viele AsylbewerberInnen wurden in der Stadt Halle (Saale) in den letzten 5 
Jahren (2007 – 2011) aufgenommen? (Auflistung nach Alter, Geschlecht, 
Herkunftsland, Ankunftsjahr und Aufenthaltsstatus)  
 

2. Wie viele AsylbewerberInnen und Asylberechtigte leben zurzeit in der Stadt Halle 
(Saale) per 31.01.2012? (Auflistung nach Alter, Geschlecht, Herkunftsland, 
Ankunftsjahr und Aufenthaltsstatus) 

 
gez. Oliver Paulsen 
Fraktionsvorsitzender 
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Stadt Halle (Saale)        15. März 2012 
Dezernat III 
Sicherheit und Gesundheit 
 
 
 
Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN zu Asylb ewerberInnen und 
Asylberechtigten in Halle (Saale), in der Stadtrats sitzung am 28.03.2012 
Vorlagen-Nummer: V/2012/10526 
 
 
Zur Anzahl der in Halle (Saale) lebenden AsylbewerberInnen und Asylberechtigten wurde 
der Stadtrat letztmalig 2008 im Rahmen einer Anfrage von Herrn Stadtrat Dr. Yousif 
informiert. 
 
Wir fragen: 
 

3. Wie viele AsylbewerberInnen wurden in der Stadt Halle (Saale) in den letzten 5 
Jahren (2007 – 2011) aufgenommen? (Auflistung nach Alter, Geschlecht, 
Herkunftsland, Ankunftsjahr und Aufenthaltsstatus)  
 

4. Wie viele AsylbewerberInnen und Asylberechtigte leben zurzeit in der Stadt Halle 
(Saale) per 31.01.2012? (Auflistung nach Alter, Geschlecht, Herkunftsland, 
Ankunftsjahr und Aufenthaltsstatus) 

 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
Die Beantwortung der Anfrage ist aufgrund der statistischen Auswertungsfunktionen der von 
der Stadt Halle (Saale) genutzten Software AUSO entsprechend der Fragestellung nicht 
vollumfänglich möglich. 
 
Folgende Auskünfte sind möglich: 
 
• Ersteinreisedatum in die Bundesrepublik; wann die Zuweisung zur Stadt Halle erfolgte ist  

nicht statistisch auswertbar; 
• Geburtsdatum der Asylbewerber; 
• Herkunftsland; 
• Ausländerstatus; daraus lässt sich der Aufenthaltsstatus jedoch nur zum Teil ableiten. 
 
Von der Stadt Halle (Saale) werden für die jährliche Meldung an das Landesverwaltungsamt 
folgende Daten erfasst: 
 
• Bestand der Asylbewerber zum Jahresende; 
• Anerkennung von Asylberechtigten zum Jahresende; 
• Anerkennung von Flüchtlingen zum Jahresende; 
• Zu- und Abgänge an Asylbewerbern im Jahr. 
 
Für darüber hinausgehende Auskünfte müsste eine Auswertung von ca. 2.600 Datensätzen 
manuell per Strichliste erfolgen. 



zu 1. 
Die Anzahl der Asylbewerber, die zwischen 2007 und 2011 in die Bundesrepublik einreisten 
und der Stadt Halle (Saale) zugewiesen wurden, beträgt 421. 
 
Die Verteilung der Einreise auf die einzelnen Jahre stellt sich folgendermaßen dar: 
 
Ersteinreise Anzahl  
2007 64 
2008 105 
2009 87 
2010 102 
2011 63 

(aus AUSO) 

 
Dargestellt nach Lebensaltersgruppen ergibt sich folgende Altersverteilung: 
 
Lebensalter Anzahl  
0 - 17 124 
18 - 29 167 
30 - 44 104 
45 - 64 21 
65 und älter 5 

(aus AUSO) 

 
Die Verteilung nach Herkunftsländern ergibt sich aus folgender Darstellung: 
 
Herkunftsland Anzahl   Herkunftsland Anzahl  
Irak 92  Algerien 1) … 
Syrien 54  Äthiopien 1) … 
Vietnam 40  Kongo 1) … 
Türkei 38  Kroatien 1) … 
Russische Föderation 29  Übriges Asien 1) … 
Kosovo 28  Ägypten 1) … 
ungeklärte Herkunft 26  Albanien 1) … 
Eritrea 23  Bosnien und Herzegowina 1) … 
Burkina Faso 16  Deutschland 1) 2) … 
Iran 10  Gambia 1) … 
Mali 9  Jordanien 1) … 
Nigeria 8  Montenegro 1) … 
Afghanistan 6  Namibia 1) … 
Benin 6  Pakistan 1) … 
Niger 6  Senegal 1) … 
Somalia 5  staatenlos  1) … 
Indien 1)  …  Übriges Afrika 1) … 

(aus AUSO)  
1) aus Gründen des statistischen Datenschutzes keine Angaben 
2) hier geborenes Kind von Asylbewerbern 

 
Von den im Zeitraum 2007 bis 2011 eingereisten und der Stadt Halle zugewiesenen 421 
Asylbewerbern wurde einer als asylberechtigt anerkannt, 45 erhielten die Anerkennung als 
Flüchtling nach § 60 Abs. 1 AufenthG, zwei wurden mittlerweile eingebürgert und 83 
befinden sich nach wie vor im Asylverfahren. (aus AUSO) 

Für die übrigen 290 ehemaligen Asylbewerber lässt sich der Aufenthaltsstatus aus der 
AUSO-Statistik nicht ableiten. Möglich wären hier sowohl Aufenthaltserlaubnisse aus 
anderen Gründen als auch Duldungen. 
 



 
zu 2. 
Zur Beantwortung der Anfrage werden Daten aus der jährlichen Meldung an das 
Landesverwaltungsamt herangezogen, eine Stichtagsauswertung im AUSO zu der 
Fragestellung ist nicht möglich. Wie oben dargestellt werden Daten zu Alter, Herkunft und 
Geschlecht nicht erfasst. 
 
Zum Stichtag 31.12.2011 leben in der Stadt Halle (Saale) 94 Asylbewerber und 19 
anerkannte Flüchtlinge; es sind keine Asylberechtigten registriert. 
 
 
 
 
 
Dr. Bernd Wiegand 
Beigeordneter 
 


